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Weel ei olnud kinni kaswanud näwad, 
lnida lõi Eesti tüölisteliitmnisele mööda-
läinud aasta maikuul f. Wiktor Kingis-
sepa tapmine, km teda tabas uus raske 
löök: 28. märtsil s. a. tappis Tallinna 
kaitsepolitsei aagent nulitsnl Eestimaa 
5vommunistlise Partei keskkomitee liikme 
Jaan Kreuksi. 

Tapjate peastaad, kaitsepolitsei, kuulu-
tab oma sõjawõidu kohta ajakirjanduse 
suu kaudu järgmist: 

Kaitsepolitsei saanud teada, kus Kreuks 
täib. Ta jaatrnto oma aagendi walwama, 
ja kui Kreuks ilmunud, tahtnud aagent 
teda kiuni wõtta; Kreuks akanud wasta, 
ja aagent lasknud ta kahe pauguga sur-
uuks. 

See teadaanne on ainult p i s u t 
.^.wärwitud": aagent ei astuuud mitte 
Kreuksi juure, et teda kinni wõtta, waid 
tuli talle selja tagant juure, ja laskis 
2—3 sammu pealt, f e l j a t a g a n t , 
Kreuksi surnuks, ilma et K. wastaakka-
niise peäle oleks saanud mõeldagi. 

See wäike wahe wälispidi on aga 
niääratu suur sisuliselt: Kreuksi tapmine 
ei sündinud mitte politseinuhi wõitluses 
Kreuksiga, waid oli kaitsepolitsei poolt 
s i h i k i n d l a l t e t t e k a w a t s e -
t u d ja w a l m i s t a t n d m 5 r t -
f u k a t ö ö. 

Jaan Kreuksiga kautas (Lesti tööliste-
liikumine tegelase, kelle taulisi aastate 
Vältel ainult üksikud töölisteridadest 
tõusewad, ja kelle kadumine sellepärast 
seda walusaal on, et raske on tühjaks-
jäämld aset täita. 

J . K. oli põline proletaarlane. Sündi-
nud 1891. a. detsembrikuul Arjumaal Ala-
were walla 5 r̂okla mõisa nwonaka pojana, 
tnli tal seisusekohaselt" elu algusest 
peale kõiki töörahwa wiletsust kannatada. 
Need olid kehwas moonakaperes sedawõrd 
walusad et Jaani isa kuus aastat iljem 
maal töökoha jättis ja linna kolis. 

Aga ka linnas ei olnud unistatöõlisel 
paremaid päiwi loota, ja kui Jaan juba 
kooli ulatas, oli ta sunnitnd perekonna 
inetuseks ja teenistust otfuna, milleks ta 
peäle koolitöö ajalehtedemüümisega wõi­
malust leidis. 

Pärast algkooli lõpetamist tuli juba 
kiudlamat tööd otsida, ja Kreuks astus 
lnkusepaõpipoistks. Aga kauaks ta sinna 
ei püsinud, liig orjastaw oli meistri töö-
kojas walitsew õhk elawale poisile, kes 
wiletsast moonakaonnist ometi paindu-
mata turja oli pärinud. Mõnda aega 
sõidab ta merel, töötab siis pottsepatöö-
kojas Tallinnas ja töötab 1911. ja 12. a. 
lühikest aega Peterbnris. 

See wiimane töökoht oli talle prole-
taarlise wõitluse kooliks. Kui ta 19,12. a. 
Tallinna tagasi tuleb, on tal juba kaasa 
tuua töölistewõitluse wõidumärgid: kasaka 
nuudioopide jäljed tööliste ja üliõpilaste 
meeleawalduselt. Neid aumärkisi on ta 
eluotsani auga kannud. 

Tallinnas astns ta sepa pealelööjaks, 
aga ka seal ei saanud ta kana töötada, 
sest ilmasõja lahtipuhkennsel wõeti ta 
sõjateenistusesse Austria piirile, knhu ta 
sõja lõpuni jäi, töötades sanitaarina ja 
34. diwiisi staabi kirjutajana. Sinna 
pääsis ta parema kirjaoskuse tagajärjel, 
mida ta oli omandanud alalise edasi-
õppimisega pärast kooli, niiästi kursustel 
kui iseseiswalt töötades, õppimisega, mis 
teda teadmiste ja silmaringi poolest äri-
likust töölistenlgast peaosa kõrgemale oli 
tõstnud. 

1917. a. algas ta poliitikaline elukäik 
— enamlaste parteis. Kas wõis tal teist 
teed ollagi?! Muidugi mitte. Saksa 
okupatsioon kihutas temagi maalt, aga 
aasta iljem on ta jälle tagasi Tallinnas, 
seekord raudteewabrikus mustatööliseks, 
ühtlasi aga ka tööliste organiseerijaks. 

Inba seal näitas ta oma organiseerija 
wõimet. Mõne kuuga oli ta raudteetehase 
sotsialdemokraatidelt, kes seal sinnamaani 
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peremeest mänginud, „üte wõtnud". Ja 
kui augustis 1919 esimine Eesti ameti-
ühisustekongress kokku astus, walisid 
raudteetöölised tehasest s. Kreuksi oma 
esitajaks. Kongressil waliti Kreuks üle-
maalisesse ametiüh. kesknõukogusse, mis 
aga tegewusesse ei saanud astuda, sest 
Hellat mattis ta Isborski poriloikudesse. 
Ainult üksikud nõukoguliikmed pääsid 
eluga, teiste ulgas ka J. Kreuks. Aga 
mitte kauaks. Paar kuud iljem puhkeb 
raudteewabrikns streik lahti, juudased 
näitawad näpuga Kreistsi kui streigi õhu-
taja ja organiseerija peale, ja ta piab 
põranda alla pugema, kui mitte Hellati 
sõjawäljakohtu alla ei taha minna. 

Sealt peäle algas ta teekäik .Kolgatale. 
Nüüd oli ta töö ja tegewus taielikult 
tööliste organiseerimisele, nende ette-
Valmistamisele wõitluse tarwis pühen­
datud. Mida ta raudteetehases awalikult 
alustanud, seda wiis ta põrauda all 
edukalt edasi terwe Tallinna ulatuses. 
Saatus andis talle sellejuures juhtijaks 
s. W. s îngissepa wilunud ja distsipli­
neeritud käe. Ja aastate jooksul areneb 
s. Jaan Kreuksist, sellest mustatöölisest 
raudtee „seegist" organiseerija, juht, nagu 
neid töölisteridadest ainult arwaste kerkib. 
Seda wiljakam aga on just seesuguste 
tegelaste waew. 

Eestimaa konnnunistlise partei esimisest 
kongressist saadik (1920., a.) on s. Rvmls 
partei keskkomitee liige, Tallinna organi-
satsiooni poolt, mis suurelt osalt ta enese 
üles ehitatud. Küll ei ole ta teoorialifed 
teadmised sügawad — wähe on aega 
jäänud raamatute kallal istumiseks, aga 
seda puudust täidab sissekaswanud klassi-
tunne, mille kaasas käib aruldane tege-
wusewõime. Kreuks ei ole sihtide rajaja, 
aga sedaenam on ta nende tegelik ajaja. 
Seltsilised, kes temaga põranda all koos 
töötanud, tõendawad et just tähtsam 
keskkoht Eestimaa töülisteliikumises, Tal­
linna organisatsioonid, suurelt osalt tema 
õladel on seisnud. Keskkomitees on Kreuks 
alati see olnud, kes ühe wõi teise sammu 
otstarbekohasust ta tegeliku läbiwiinnse 
seisukohast innanud. 

See otsekohene tegelik töö kollektiiwides 
ja teistes organisatsioonides nõudis aru-
saadawalt äärmist jõupingutust, ja teda 
sel määral täide wiia wõis ainult selle 
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aruldase julgusega, mis Kreuksi! ühen-
datud oli ta tegewuseimuga. 

Seda kardetawani ja wihatum oli 
Kreuks töörahwa waenlastea, kes pärast 
suurt lainetust, mida tõstnnd s. Kingis-
sepa tapmine, olid otsustanud et mitte 
ühegi keskkomitee liikmega, kes kätte jnhtub, 
enam kohtukoinetit mängida, waid otse­
koha peäl tappa. Kreuks teadis^ seda. 
aga — kas suudab surmaädaoht wõitlejat 
takistada. Nagu Kingissepp, nii oli ka 
Kreuks andunud töörahwawõitlusele,, 
unustades isiklised uwid. Kui ta wiimasel 
Kounnunistlise Internatsionaali kongressil 
käies mõned kuud Weuenuuil oli sunnitud 
mööda saatma, siis paistis nagu ei tun-
ueks ta ennast siin kodn olewat. Ikka ja 
ikka jälle tuli, kuigi uagu möödaminnes, 
märkus kuuldawale et Tallinnas töö 
ootawat, et tiks ja teine ülesanne wõiwat, 
laukile jääda. 

Iseäranis ja lahus nutust tööst tuleb 
nimetada ta tegewust noortööliste orga-
niseerimise alal. Jaan Kreuks, oli see, 
kes põrandaalusele noortööliste organi 
satsioonile aluse pani, kes noored wõit-
lejad uueste, kokku kogus, kui kodanluse 
rüüstamine, awaliku noorkonnnunistide 
ühisuse oli purustanud. Ja kuni wii-
mase elutuuuiui jäi ta noorte organi-
satsiooni juhiks, < wirgurajaks, õhutajaks. 
Just sel alal tuleb õige suur osa sellest 
tööst, mis Eestis tehtud — ja et seda 
wähe ei ole, sellest andis alles iljuti 
noorte kommuuistlise internatsionaali 
täidesaatew komitee kindla tunnistuse ~> 
s. Kreuksi arwele. Ja kui keegi, siis just 
noortöölised Eestis tunnewad walusaste 
seda aawa, mis lõi s. Kreuksi tapmine. 

# 
Töörahwa eesrmnas wõitlejad Eesti 

„demokraatlikus" timukateriigis teawad, 
et neid tabamise korral alustamata mõrt-
sukaoop ootab. Teab seda ka wõitlew 
töõlisteklass. Ilma weriste ohwriteta ei 
ole töörahwal wõitu loota. Langeb lu-
gemata arwul Võitlejaid lahingnridades, 
tapab ühe juhtiwa seltsilise teise järel 
mõrtsukalise kodanluse timukakäsi. Ei 
kohuta see aga töörahwast, keda iga uus 
weretöö, iga kodanluse wägiwald ja 
mõrtsukalt joowastus kordasaadetud tapa­
töö üle seda kindlamalt ühinema ajab. 
Demokraatia annab iga oma werise wägi-, 
wallateuga töölistele uue tunnistuse. 
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et neil kodanluse Walitsuse all ainult 
walida on, kas sõnata orjus ja ääreta 
wiletsus, wõi — kuul selja tagant. Kol' 
mandat ei ole. Ja töörahwas teeb sel-
lest ainsa loomuliku järelduse: kui meie 
ühte ega teist ei taha, siis jääb meil ai-
auke tee — kodanluse Wõnnu purustada. 
Iga uus werekiilw nrnutub uueks, sadan-
deil ja tuhandeil juhtumistel kordumaks 
agitatsiooniks tiuiukatewõimu purustami-
seks. See on paratnmata käik, see on 
ajaloo nõue. Aga mitte see ei ole, mis 
seisatama paneb s. Kreuksi mõrtsukalise 
tapmise puhul. 

Eesti kodanlus ei lase esimist korda 
aadrit töörahwa kehast. (5nmn kui kolin 
tuhat ohwrit on nõudnud klassisõda 
Eestimaa taolistelt „demokraatia" wiie-
aastase kestwuse wältel. Wähemalt korra 
aastas paneb kodanlus enese surmairnin 
rahustamiseks suurema rüüstamise töö­
liste organisatsioonide kallal toime. $\ol= 
mandat aastat näeme seda järjekindlalt. 

Mäletame, kuidas 1921. a. uueste 
wõimule saanud Pätsi reaktsioonikildkond 
18. märtsil rüüstamist sellega algas, et 
ametiühisused töölistemajast uulitsale ki­
hutati ja aprillis-mais ligi paarsada töö-
Usuorganisatsioonide tegelast wnngikon-
gidesse surus. Seekord kustutas demo-
kraatiatiiger oma werejänu sellega, et 
riigikogu konmmnistlise rühma esimees f. 
Allikso nuutidega läbi pekseti, ja s a l a j a 
saadeti rühma sekretär Raudsepp teise 'Ima. 

Aasta iljem, mullu maikuul, tapeti 
mõrtsukatelt s. Kingissepp, nüüd juba 
awalikult, aga siisgi wähemalt wormili-
seltgi sõjawäljakohtu kometimängu tar» 
wiliknks pidades. Tänawusel rüüsta-
unfel tapeti awalikult, aga juba ilma 
igasuguse kohtukometita — lasti selja ta­
gant pauk pähe ja asi otsas! 

See on silmanähtaw „edu" — töö­
rahwa juhtide mõrtsukates tapmises. 
Aga mitte kõlbliselt seisukohalt ei tule 
meil selle nähtuse üle otsustada, waid 
küsida: milles seisab selle werise „edn" 
põhjus? Demokraatia põhimõtteks ei ole 
sugugi werega walitseda, aga kui ta seda 
teeb, siis on selleks mõjuwaid põhjusi. 
Ja kui ta selles järjeste metsikumaks 
läheb, siis on seegi oluliselt põhjendatud. 

Eesti demokraatia ei seisa siin üksi; 
terwes ilmas näeme sedasama joont: 

metsiku wägiwalla kaswamist tööliste-
liikumise mahasurumisel. Viis ajab ko-
danlust sellele wägiwallale? Ainult üks 
seletus on wõimalik: kodanluse kaswaw 
kartus selle liikuinise ees, mis kodanluse 
wõinm purustada ähwardab. 

Sellel walgusel on iga uus weretöö, 
mis kodanlus töörahwa esiänna wõitle­
jate kallal toime paneb, iga uus „edu-
samm" kodanluse merises tagakiusamise-
poliitikas uueks tõenduseks töörahwa 
rewolutsioouilise jõu kaswamisest, sellest 
ädaohust, mida kodanlus selle jõu kaswa-
mises näeb. Iga wägiwald tõendab 
töölisteklassile et läheneb silmapilk, kus 
ta selle wägiwallawalitsuse purustab. 

Ja km Eesti demokraatia sunnitud on 
kõige suuremat wägiwalda tarwitama 
sellesama kommunismnse wasta, keda ta 
oma sõnakuuleliku ajakirjanduse kaudu 
tuhandel korral surnuks on kuulutanud, 
kellel ta Eestis mingisugust pinda ei 
ütle olewat, siis tähendab see et ta kom-
munismuses oma kõige kardetawamat 
surmawaenlast tunneb. Ja kui ta kom-
munistide tapmisega ühtaegu rewolut-
sioonilikn töörahwa ühise Väerinna tege­
lasi wangimüüride taha topib, tööliste 
ajalehtede suu rusikaga siilun, töörahwa 
walimisenimekirjad igasugust seaduskorda 
malja tallates puruks kisub ja kümned 
wõi koguni sajad tuhanded töölised so-
nata orjakarjaas teeb, neilt nende koda-
niknõiguse rõöwib, — siis purustab ta 
seda enese „püha" põhiseadust ja tallab 
jalgega oma'demokraatia ideaalist ainnlt 
sellepärast et teda selleks sunnib metsik, 
piiramata irn: oma wõimu langemise 
pärast, irm selle tõuswa ühise wäerinna 
kaswawa jõu ees, kelle pihta ta oma 
wägiwallanooled sihib. 

Iga oop töörahwaliikunnsele on oop 
töörahwa lihasse; see walutab ja põle-
tab, aga samal ajal õhutab ja kihutab 
ta, ja kannab töörahwaridadesse seda 
rõemuewangeeliumi, seda kindlat tead»-
mist et töVrahwas oma wõitluses õiget 
teed sammub ja edas i sammub. 

Tee teadmine, mis kannab oma wilja 
seda oogsamas wõitluses, tasub iga kau-
tüse ja on tegeliknlt selleks rewolulsiooni-
külwiks, mida kodanlns ise enese, awita-
miseks ajaloo nõudel teustad. 

20.4.23. K. $J. 
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Nche-Wti folflimilfri 

Eesti ajakirjandusel,niiästi kodanlise! kui 
sotsiaaldemokraatidel, on alaliseks olliad 
ja jäänud Nõukogude-Wenemaa politika-
ime ja majandusime lagunemine, millest 
tuhandetel kordadel ta piatset kokkuwari-
semist on ette kuulutatud. Kirjeldati ja 
kujutati kõige eredamates wärwide», 
kuidas nõukoguwalitsus maa lagedaks ja 
oma kodanikud paljaks olewat röönnnud. 
Iseäranis põhjalik pidi see rööwimiue 
Eesti asunikkude ja teiste Eesti soost 
elanikkude kallal olnud olema; eestlased 
Wenemaal — peale kommunistide mui­
dugi, kes endid igatekanti laiaks olewat 
nuumanud! — kujunesid Eesti lehtede 
kirjelduste järele nnljasuus wirelewateks, 
aiglasteks, paljaks kooritud kerjusteks, 
keda nähasurm iga silmapilk ähwardab, 
kui mitte päästmist ei tule. 

See Wenemaa wiletsuse, ainelise lagu­
nemise ja iseäranis Eesti soost elanikkude 
laastamise ja paljaksrööwinnse kirjel-
damine wõttis õtse aiglase iseloomu, kui 
rahulepingu järele eestlaste opteerimine 
Wenemaalt algas. Seda kihutusekir-
jandust lautati aagentite kaudu, keda 
opteerimisekomiöjonid juhtisid, üle terwe 
Wenemaa laiali ja püüti sellega eestlasi 
suuremale opteerimisea kihutada. 

Waewalt sai aga see päästmisetöö 
algada, kui kohe "isesugused sekeldused 
tekkisid — s u u r t e ' w a r a n d u s t e 
pärast, mida optandid, need ^paljaks 
rööwitud ja näljasunna waakumas" 
enamlaste ohwrid, Wenemaalt wälja 
wedada tahtsid. Pidi tahes wõi tal)i> 
mata wõerastamaa mõjuma, kui neile 
„paljaksrööwitutele", kes tihti isegi 
lihtsad, igapäised inimesed olid, nüüd 
korraga Eestisse kaasawõtmiseks suured 
nlöõbliwirnad ja igasugu muu „liikuwa-
waranduse" kuhjad ilmusid, mida 
„laastatud" maalt küllalisesse riiki weeti. 
Ligemal järelewaatamisel selgisgi et see 
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omandus tihti wäga kahtlast laadi 
kandis: mitte ainult et optandid — ikkagi 
need paljaksrööwitud! — õige suurte 
summade eest igasugust warandust kokku 
ostsid, eestkätt mööblid, mille ostmine ja 
nniülnine Wenemaal kee l a t u d oli ja 
seaduse ees k n r i t ö ö k s lueti; see oli 
weel kõige „iln:süiltum" osa selles tege-
wuses. Warsti selgis sinna juure * et 
Eesti optandid igasugnstele tsaariwn-
litsuse aagentitele, endise aja timukatele 
ja nüüdsetele pahemat sorti kontrrewo-
lutsionääridele w e u o b u s t e k s olid 
akanud ja n e n d e warandust oma sildi 
all Wenemaalt wälja wedasid. Eesti 
„demokraatlised" kodanikud warastasid 
ja rööwisid töörahwa Wenemaad kõige 
inustemate tsaaritimukate, endiste 
Baltimaa parunite ja igasuguste teiste 
rööwikute kasuks, Wenemaa wasta õtse 
kaelakohtulist kuritööst tehes. 

Weel enam: warsti ei lepitud nutte 
ainult kokku ostetud, mustadelt raisaku!» 
lidelt wastawõetud warandusega, waid 
optantide „omanduse" ulgas akkas 
Eestisse weereuia W e n e m a a r i l k l i n e 
w a r a n d u s, mööblid. kallisasjad, 
kunstiwäärtused, inis ammugi r a h w a 
o m a n d u s e k s olid tunnistatud ja 
endiste wõimukandjate paleedes warjul 
seisid. Eesti ajakirjanduses paljaksrööwi­
tud" kodanikud olid muutunud kõige ülbe-
mateks ja jälgimateks rööwliteks, taastades 
Nõukogude-Wenemaa r a h w a waraa-
dust, ja täites Tallinnas iseendi aga weel 
enam igasugu politikaliste ja majandus-
liste mõjumeeste ja nende armukeste 
kortrid kalliste mööblitega, klaweritega, 
ommikumaa waipadega, baasidega, kuju-
dega, maalitöödega ja muude wäärtus-
liste warandustega, kuni need enam ei 
mahtunud kortritesse, waid nendega 
täideti suured magasiuid ja jätkus neist 
laiali wedada iile terwe maagi allparunite 
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iiiirberitesse Wiru-, Tartu-, Wiljandi- ja 
Pärnumaal. 

Loomulikult süüdis kõik fee rööwi-
misetöö Eesti demokraatliste riigiasutuste,, 
eestkätt opteerimisekomisjonide täiel tead-
luisel ja k a a s a b i l. Opteerimise-
komisjonides anti lahkelt — ea tasu eest 
muidugi — juhatusi, kuidas wõerast 
warandust omandada, kuidas seda oma 
firma alla wõltsida; nende komisjonide 
kandu sobitasid tsaarisulased oma musta 
äri: need komisjonid andsid waledoku-
mentisi igasugu mustadele olustele, kes 
iseendid ja oma warandust Wenemaalt 
päästa tahtsid, ja toimetasid neid „demo° 
kraatlise" Eesti alaniateks. 

Ikka sagedamaks läksid sekeldused 
Nõnkogude -- Wenemaa ametiasutustega, 
kes seesugusele rööwtööle püüdsid piiri 
pauna; tihtigi peeti piiril kraamiwagunid 
kinni, kohtadel tirisid tshe,-ka aagendid 
roomikuid rahwakohtusse, kus enam kui 
üks „paljaksrööwitu" sunnitud oli oma 
„omauduse" musta tekkimist walgustama 
ja kraami nimekirja tuntawalt lühendanra. 

See ajas sahkerdajaid optantisi ja neid, 
kes optantide kaudu musta äri ajasid, kon-
derbandi iseloomu muutma: mööbli ja 
muude suurekoguliste wäärtasjade aseinel 
akati seesugust wara kokku kuhjama, 
mida kergem peita ja salaja, konder-
bändina, üle piiri wedada, nagu raha 
(eestkätt tsaariraha, mida Eestis weel 
õige kõrgeks innati, aga ka igasugust 
kättesaadawat wäliswaluutat), kõiksugu 
kaNiskiwa, kulda, plaatina, õbedat. 
Kingissepa (endise Iainburi) piiripunkti 
protokollid jutustawad raamatukogusid 
s e l I e rööwsisteemi üle. Peaasjalikult 
toimetasid seda jõukamad kihid ja arit» 
lased, need patenteeritud ^demokraadid", 
kes iseäranis oma „euroopalise hiltuu* 
raga" kelkisid ja Wenemaa „metslusest" 
kisasid. Keda seal küll nende rööwikute 
ulgas ei leia, algades Peterburi Jaani 
kiriku pastori Wälk'iga, kes wateeritud 
teki woordi wahel 450 000 tsaarirubla 
(ja see oli päratu suur warandus 1920.. 
a. suwel) tahtis „paljakslaastatud" 
Wenemaalt wälja warastada, ja lõpew^ 
des mõne elukutselise salakaubawedaj^ga, 
kes kullarullisi ja teemandikotikesi pärasoo-
liias üle piiri toimetas. Neid püksi-
wärwliwahesi, wöösi, nööpisi, toredaid 
tikandusi jne, mis kõik Kingissepas on 

pidanud oina kallist sisu päewawalgele 
puistanui, ei jõua üles lugedagi. 

Warsti jäi see ühekülgne rööwtöö 
„kultinlralistel demokraatidel" liig kitsaks: 
waranduste suurewiisiliseks kokkuostmiseks 
oli suuremal määral raha waja, ja Eesti 
komisjonide tegelased akkasid seda endile 
peagi sel teel muretsema, et Eestist 
mitmesugust salakaupa sisse, wedasid ja 
Wenemaal kalli raha eest maha müüsid. 
Sissewedu sundis täielikult a m e t l i k u 
katte all, nõndanimetatud „diplomaat-
Ustes pakkides", mida iga rongiga 
koormate wiisi Eestist Venesse weeti: 
suuremal määral sündis see ka toiduainete 
uime ja firma all, mida Eesti konlisjoni-
dele Wenemaal üteldi saadetawat. 

Eestis ei jäänud fee kaua saladuseks, 
ja „kultuuralises deuwkraatias" leidus 
waewalt inimest wõi äri, kes mitte 
Wenemaa rööwüuise ja konderbandiga 
sahkerdamise kaubast ei oleks tahtnud 
osa wõtta. Sajad, wõib olla tuhanded 
Wenemaa rahwakohtu protokollid on 
ajaloosse jätnud äbipleki nimedele, mille 
kandjad „kultuurailmas" algada püiawad, 
kusagil Peterburi täiturilt aga kui iga-
päewasea sahkerdajad tabati ja soola-
putkasse toimetati. Teatridirektor P a u l 
P i n n a ja endine iseäranis tähtsate 
asjade uurija K o t k a s on ainult paar 
silmapaistwamat nime nende kahtlaste 
aumeeste^ ridades, kus seisawad „Päewa-
lehe" ja „Postimehe" toimetused, asutawa--
kogu saadikud (nagu tuttaw piiritusepakkide 
kangelane A. Veiler „Waba Maa" 
toimetusest), „kõrged" riigiametnikud jt. 
Muidugi ei pääsenud igaüks sinna 
^laastatud" — õnnemaale, waid < ainult 
ueed, kel oli mõjuwaid sidemeid walis-
miuisteeriumiga, wõi kes — ästi maksid. 
Kõige madalam ahjukütja wõi põranda-
peseja koht Wenemaale sõitmas diplo-
nmatlifes wagunis sai ihaldatawamaks 
kui kümme nnnistrikohta Toompeal, ja 
Wenemaale sõidu lnba eest makseti 
Tallinnas miljonid; sügisel 1921 kõneldi 

1 Kuda isegi üks osa nende „aumeestc" 
eneste kaaükodanlastett nende veale waatab, 
seda näitab loote, mida peterburi walge 
Eeöti saatkonna ringides jutustatakse. Kui 
A. Org naisega kord ühte Tallinna teatri 
ilmunud, üüdnud keegi kõigile kuulvamalt: 
„Waras tuleb oma naisega!" 
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15-st miljonist. Asi ulatas awalikkudesse 
ajalehtedessegi. Nii kirjutas ^Päewaleht", 
4., 1922: 

„Mcil on elukutselised kaupmehed sunni-
tud märgukirjadega esinema Walitsuse ees, 
et wälismimsteeriumi agendid, divloniaat^ 
lin eesõigusi tarwitades, ariliku kaubandus^ 
Iise läbikäimise Wenemaala wõimataks 
teewad; meil teatakse, et w ä l i s m i n i s -
t e e r t u m i p i t s e e r i m i s e osakond 
o n m u i n a s j u t u I i n e k u l l a t o g c-
ini se karn m cr, kus paljasjalgne wõib 
vaari kuuga milionääriks muutuda..." 

Sedasama, ja weel selgemalt kinnitab 
„Tall. Teat.", 10. aug. 1921: 

«Wõtame näituseks optantide waranduse 
siiatoomise. Wene wõimud ei täitnud ju^a 
ammu selles asjas rahulepingu tingimisi. 
Ettekanndekü toodi see asjaolu, et meil ka 
m i t t e o p t a n d i d P e t e r b u r i s t 
m ö ö b l i d ja k l a w e r i d w e d a w a t, 
l u n a p i i r i t n s e p a k t i d e p i t s e e r i-
m e f e osakond (teoa nimetatakse walis-
ministeeriumis ka. Ida osakonnaks) mei l 
l i i a a g a r a t e k s p o r t t e g e w u f t 
awaldannit." Ja edasi: 

,.Wälisministeerium oleks nunnud juba 
ammu neil ettekäänetel ühe mehise sulekriip--
suga jalad alt ära lüia, mitteoptnntide 
importi ja Ida osakonna eksporti päewa 
peält lõpetada. Iiagu nüüd eelarwewaielustel 
selgus/ ei ole seda senini sündinud." 

Sellewastu saatis Piibu ministeerium 
,,mehise sulekriipsn" Wenemaale — terwe 
kuhja märgukirjade näul (augustis 192 l), 
milles nõukoguwalitsust süüdistatakse et 
t e m a rahulepingu tingünisi ei täitwat. 

Kuidas isegi Eesti isamaalased seesu-
guse narritembntuse peale waatawad, 
selgib „Postimehest", kes selle peale 
tähendades et ^Päewaleht" 13. augustil 
awalikult teatanud, kuidas samal ajal kui 
Piip Wene walitsufele määratu süüdistuse-
niärgukirja saadab, sinna ka 250 pange 
piiritust saadetakse (snlisewat kaupa), 
omalt poolt juure lisab G,Post." 
15 .8 .21 ) : 

. . . „sulifewa kauba" pärast nimetawad 
Wene punasewaelased üht weie wälisminis 
teeriumi, esttawat asutult Wene tähtsamas 
keskkohas „nnnnaja lawka'ks" ja „raspiiwotslp 
najaks". Ei ole ime. kui Wene ametiwõimud 
märgukirju ega ametlikku läbikäimist enam 
tõsiselt ei taha wõtta. Ning kõige selle peale, 
mis õtse kahjulik ning ädaohtlit ea wahekorra 
pidamises naabriga, waatab meie walis-
minister läbi sõrmede." 

„Postimee5" tõendas aga weel enamgi 
km „läbi sõrmede" waatamise; ta kinni­
tab et wälisminister Wenemaa rööwi-
mist õtse õhutab, esituskomisjonidele 
k o h u s e k s t e e b : 

„ . . . p r a e g u n o lo ä l i s m i n i s t e r 
o l l a kä f u a n nud to m i s j o ni liik-
M etel p ü ii d a ise o m a p e a d l ä b i 
saad a, s e e t ä li e n d a b, a n g e l Y a-
m i s e g a ü l e s p i d a m i s t t e e n i d a." 
(„U'wlt.", nr 246, ll)2l.) 

Ümber lükatud seda tõendust ei ole, 
ja see seletab meile osaltgi seda pöörast 
rööwsahkerdamist, mida Eesti a m e t l i -
iub e s i t u s e d ja komisjonid Wene­
maal toimetasid. Arwulisolt on selle 
rööwsahkerdainise ulatust wõimata ette 
kujutadagi, sest ka ajalehtedesse pääseb 
sellest ainult pisike.osa, olgugi et see 
pisike osa Esti ajakirjanduses weergude 
wiisi kraami nimetusi on täitnud. Sest 
„nagu näha, on ka mõned ajalehe peatege-
lased angeldamise operatsioonidest osa wõt-
nud, sellepärast ei kirjuta nad tõsiselt." 
(„9M»>e", nr 5, 1921.) 

Et „Walwe" asjata oma ametiwendi 
ei stiüdistannd, sellest kõneleb „Postimehe" 
tirjanduseäri, „Päewalehe" mootortsiklett, 
„Waba Maa" Weileri piiritusekannnde 
lugu jne — kõik asjad, mida wennad 
omawahel ise walge ette toonud. 

Kuid laseme isikuid ja teatmeid ise 
seda musta äri walgustada ja toome 
selleks mõne lookese. 

päewalehes", nr 224, 1921, kirjutab 
üks „ Siberi optant": 

^Enamiste süüdistatakse optantide, riisu­
mises Wene Walitsuse esitajaid, kuid... sage­
daste tuleb siin küll meie opteerimiskomisjoni 
kultuurainimesi süüdistada", kes „o»tcinoi" 
tõenduse järele ,,niisuguse saamatusega 
warjatud on, et optarnisi millesgi informee­
rida ei taha ega tea", 
mille tagajärjel optandid endid tarwilik­
kude dokumentidega läbiotsimiste ja 
ülemineku jauks warustada ei tea ja 
sellepärast tihti oma kraamist ilma jääwad. 
Wiimast asjaolu wõib Peterburis iga 
eestlane, kinnitada, kel wähegi optantidega 
kokkupuutumist olrntd. Edasi annad aga 
„ Siberi optant" pildikese „oma" „knltuura° 
liste inimeste" asutustest — teisel pool 
Narwa jõge: 

„Nclrwa karantiinist wälja tulleb kaba* 
mind uus üllataw wäärnähtus: minu 
karantiini lndusse oiule antud järeljäänud 
asjad olid ära warastatud; ka mitme teise 
optandiga tuli seda ette. Selle juures piaa 
nimetama, et karantiini kraami oiukoha 
juures wahid wäljas ohd. Kuulu järele olla 
niisugused nähtused sagedad." 

W a r g u s , l ih tne , igapäine w a r g u s 
oli ka opteerimisekomisjonides igapäe­
wane n ä h t u s : sadanded ja tuhanded 
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pakid ja pakikesed, mida omaksed, sugu-
lased, tuttawad Eestist Wenesse saatsid, 
mis t e a d u p ä r a s t ka korralikult 
Peterburisse jõudsid, kadustd opteerimise-
komisjonis uagu tiua tuhka. Ei äbeuetud 
warastada isegi siis, kui saatjad Eestis 
õige mõjuwatel kohtadel seiswad riigi-
ametnikud wõi uiuud Võimumehed olid. 
Warastatud kraam läks arilikku teed 
turule ja tehti rahaks, mida sahkerda-
miseks tarwitati.l 

„Walwe" 5. urs 1921 kirjutab üks 
teine optant nmuseas: 

„Paljud optandid, kes nägid opteerimise-
töö wildakust ja tnritahtlyt kelmust, mida 
,/peamehed" tegid, esinesid esimehele protesti 
ja mälg>'kiriavega, kuid siis ähwardati neid 
mitte Eesti lasta/' „Peterburi komisjoni 
^rijuhtidena olid rekordilööjad kangelased 
Org ja Roger. Ennem ei, tunnuö neid 
Petrogradi Eesti seltskonnas keegi; nüüd on 
need mehed saja kordsed miljonärid... Iljuti 
kirjutas üks Peterburi komisjoni luge, 
kuidas Org ja Erjapea w a I e d o k u m e n t i-
dega mu u l a f i j a l a ü l e p i i r i 
t r a n s p o r t e e r i f i d, kuidas Roger iga 
öösi komisjoni kulul joominguid toimetas 
spekulantidega, kes mõnikord ommikuks kõik 
komisjoni eksierritoriaalse'' lwälisriigi kaitse 
all..seiswad) koridoorid täis oksendasid." 

Üks teine optant kirjutab sealsamas: 
..Pidin rahulise meelega peält waatama, 

kuidas Peterburi komisjoni ruumides wiina-
vood ja tniturg awati... Meelelahutuseks 
sain komisjoni esimehelt ja ühelt küürakalt 
ametnikult (Roger) p a k k u m i s e E e s t i s t 
t o o d a wa s a h a r i i n i ja p i i r i t u s e 
w a h e t a l i t u s e k o n t o r i t a w a d a . " 

Sarnastest lugudest kubiseb Eesti 
ajakirjandus; neist teadis Tallinnas iga 
laps jutustada; need said warieteede ja 
kabareede nilbete ja kahemõtteliste ette-
kannete aineks: 

„Meil jutustatakse warieteedes lõbusaid 
lugusid „staadi" tegemisest annetatud kasu-
kate ja autodega ja paleerewolutsioonidest 
kinnitud lõhnaõlide pärast." („Pwl" nr 4, 
1922) 

Nagu iga äritegewuse alal, tuli ka 
selle rööwsahkerduse juures sissekukkumist 
ette, aga need ei kohutanud kedagi 
tagasi seda tööd jätkamast. Üks ja teine 

1 Meil on teäda juhtumisi, kus opt.-kom. 
osim. Albert Org, sagedaste „ametitalituste" 
pärast Peterburi ja Tallinna wahet sõites, 
ühelt kui teiselt poolt pakkisi ja raha tutta-
matele edisitoimetamiseks wasta wõttisa amet-
likku wahetalitust erainimene tarwis sel 
ajal weel ei olnud), ne<>d aga edasi andmata 
jättis, üeldes. et pakid tema tagant ära 
warastatud kuna ta raha, kui wiimane 
taabakas, lihtsalt ära salgas. 

neist „äpardustest" annab aga aimu 
selle äri määratust ulatusest. Nii kirjutab 
optant „Walwe," 5. numbris: 

„Nks laskis piiril Jamburis kümnete 
miljonite eest kuida ära wõtta, teine sai 
kuulsaks 15-miljonilise Wana-Kariste leidu-
sega, mille üle Wene walitsus meie Piibule 
koguni märgukirja annud. Nende järele 
kukkus iljem lõksu kuller Schipai, kellel 
Jamburis 29]/2 naela tulda ära wõeti. 
Rogcri leiduste" asi magawat kusagil paksu 
talewi all... Siseministri käsul pandi 
opteenmisekomisjoni kriminaalkuritegewuseo 
uurimine toime. Orule keelati Saksamaale 
sõitmine ära, kuid nüüd müüb ta oolega 
wa ase ja rahaministeeriumi keldrist pilta, 
mis omal ajal muuseumi jauks saadeti" 

Nende teadete täienduseks wõiksime 
wast weel nimetada Peterburi opteerimise-
komisjoni esimehe Albert Oru puistamist 
Jamburis, kus temalt 10 000000 000 
(kue: kümme miljardi) nõnkogurubla 
wäärtuses mitutefuguseid wäärtust ära 
wõeti, mida ta salaja üle piiri tahtis 
wiia. 

Ühe teise ametliku tegelase kohta 
kirjutas 1921. aasta nowmnbris «Põhja 
Kodu": 

„2?> okt. konfiskeeris Narwa tolliwalitsus 
üle piiri sõitwat Eesti»Wene p i i r i k o m i s-
jo ni esimehel polkownik Bachil 
kaasasolewat Wenemaale sisfeweetawat 
keelatut» kraami: umbes 30 tosinat poolsiioist 
naistosukke, 10 paari sooja aluspesu, siidi-
salle jne. See kraam leiti ©. alustatist." 

Eesti walitsus „karistas" seda nrrat 
ainult selega, et temalt — tollimaksu 
kinnipeetud kauba pealt sisse nõudis! 

Saagu neist üksikutest näitustest, mida 
Eesti oma ajakirjanduse järele lõpnra-
tuseni wõiks pikendada. Puudutame siin 
seda kuultuuraiuimeste tegewust weel 
erimilt ühest isesugIlsest küljest, millest 
seda walgustab „Walwe" (ur 4, 1921) 
pealkirja all: „Kaheksas maailma ime" : 

..Kuipalju valta saawad opteerimise^ 
komisjoni liikmed ja kuipalju kurjeiid? Ei 
tea, aga wist küll mitte üle 14-15000 
marga kuus, sest egas nad ministri palka 
0*000 mrk kuusi ilkacn saada ei wõiks. 
Ütleme 15 000 ma ka. See teeb aasta kohta 
180 000 marka. Selle peält tuleks tulumaksu 
riiaile um es 30'00 marka. Nii seisab fee 
..Niigi Teatijas" nr 143 ja 141. Aga — 
nüüd tuleb! 

„Om n-gne aridusemnnster ja pärastine 
Eesti ovto>'rimisekomisjoni esimees wõi liige 
wõi midagi sellesarnast ärra K a r t a u on 
au osaliseks iaanud, et tema minewaaastane 
(1920, a.> sissetulek 3 000000 marga peäle on 
innatud ja talle 1081600 marka tulumaksu 
määratud Sama komisjoni kuulfakssaanud 
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esimehele hr Org'ule o\\ umbes 1800000 
marla ja wälisministeeriumi t u r j e r i l e 
RosHürelo loguni umks 3000 000 inar la 
t ii i ii rn a k s u peäle pandud. 

..Reed ärrad olid tõik riigiteenijad, teile 
palt järjelikult mitte üle 18 OOG marga kuus 
ci ulatanud. Aga oletame, et siin ta päewa' 
rahad juure tulewad ja et veed teiue 
nii oal jn wälja teewad. See oleks tk kirgi 
ainult 360000 noli, ütleme, 400000 marka. 
Mllle vealt üle 80000 marga tulumaksu ei 
oleks wõinud arwata. 

„Mis on siis füiioimtb? Oleme kindlad 
usus. et tulumaksu määrajatel võlijust 
küllalt oli sarnaseid summast määrata. Aga 
sarnasel korral — kust tulid neile ärradele 
mitmemiljonilised sissetuleluo? Inimestele, 
kellel Eesti wabariigi alguses õieti inidagi 
ei olnud? Rosaar, näituseks, ali Päris waene 
poiss, Kartau ning Org waesed üliõpilased. 
Kust siis 1920 nii pöörased sissetulekud? 
Missugusest ärist? Mingit kaubamaja, vanka 
ebt muud suurt ettewõtet neil ei olnud. 
Aga sissetulek oli. 

„Nas ei aleks mitte prokuröri kohus asja 
käsile wõtta?" 

Ja, Eesti püiab ju wägise kultuura-
maa niine saada; kultuurariigi kohaselt 
on ta enesele suetanud musttuhat 
nuuskurit ja salapolitsei aagenti, keda 
ministriärrad ja isamaaisad parlantendis 
mitmel korral on awalikult õnnistanud 
s u r m a w a l t tabama riigiwaenlasi ja 
isainaa äraandjaid — kommunistist. Miks 
ei taba üksgi neist seda sorti isamaani: 
riiwetajaid, nagu neid kujutab ja paljas-
tab terwe Eesti ajakirjandus? Tõen-
duši? Ialgi? Astugu ometi korraks 
„Päewalehe," talusse, kus selle oma 
awaliku üteluse järele olewat „änretu 
palju tõendusi"; wõi „Walwe" poole, 
kes prokuröri õtse kutsub endale külasse. 
. Aga ei leidunud Eestis ei nuuskurit 
ega prokuröri, kelle käsi oleks ulatanud 
s e d a s o r t i «aumeesteni", sellest 
oolimata, et meeleolu ..Wenemaa kauba-
maja" — nii nimetati ajakirjanduses 
Wenemaa rüöwimist igasuguse konder-
bandisahkerdamise kaudu —'„Wenemaa 
kaubamaja" tegewuse üle päew-päewalt 
ärewamaks läks, ja õtse ä h w a r d a-
w aks muutus, nagu see kostab „Päewa-
lehest", kus (nr 224, 1921) juhtiwal 
kohal Imme: 

..Korruptsioon (niadanus) näib olewat 
üleüldine ja selle kõrwaldamisega wiiwita-
takse seal (walitsuses) seni kui itta rohkem 
w i h a l e ja in e e I e o i t e l e a e t n d 
i n i m e s e d . o m a l kael s u n n i t u d 
o ii õ i g u s t m u r e t s e m a , m i l l e k s 
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j il b a ii l> n' a r d u s i m i t m e l t p a o l t 
k u u l d u b •" 

Miks ei toonud äbwardusedgi mingi--
sugust uurimist asjasse? Milles seisad 
see mõistatus? ..Päewaleht" laseb walis-
ministeerimni poolametlikku äälekaiidjat 
„Waba Maad" möödaminnes neid 
põhjnsi seletada: 

..Kuulge, ärra naaber, ets ärra Piip ole 
ta t e i l e midagi pitseerinud, miks täi' siis 
ministeeriumi tegewust puudutada julgete?^ 

Ja weel selgemine teisal, umbes järg­
miselt: 

„Meie, tööerakondlased, oleme küll Wene­
maal läinud, aga teie, teise, olete ju falj 
täinud! Ja nüüo tahate meile silmust fe< vii -
tada! Kas siis meie kaup pahem on? Wõi 
ei ole meie mõlemate paktist pitseerinud 
tööerakonna ministeerium?" („Pwl." nr 218, 
1921.) 

Ja ^Päewaleht" teeb sellest kokku-
wõtte: 

„Sellepärait on tekkinud õige laialdaselt 
arwamine, et i g a erak o n d W e n e m a a 
k a u b a m aj a s s a b a p i d i sees o n, et 
ü h e l g i n e i s t ena m j u I g u i t e i 
j ä t k u s i i n k õ w e m a t ä ä l t tõstet." 
(,.Pwl." nr 221. 1921.) 

Päewaleht s ihi b näpuga mädapaise 
poole, aga et ka ta ise „sabapidi sees" 
on, siis ei ole ka seal talus julgust paiset 
lõhki torgata. Õtse lapselikult aga kõlab 
ta ähwardus, nagu läheksid kanttatajad 
ise, oma käe peäl, küsimust lahendama.. 
Kõik see kisa, mis lehed ..Wenemaa 
kaubamaja" ja selle sulisewa ja kõlisewa" 
kauba pärast tegid, tõusis lihtsast kade­
dusest, et tööerakointamehed lõwiosa 
saagist oma tasku toppisid. Kellelegi aga 
ei olnud saladtls, miks see optantide 
ädakisa „wiimaks ka riigikogu ja riigi 
wanemat" ei uwitauud: sahkerdamine 
ministeeriumi diplomaatlistes pakkides ja 
diplomnatliste pitsarite all oli nii 
ii l e ü l d i n e, et tõepoolest enam kedagi 
leida ei slnud, kes puhtaita teisi oleks 
wõinud süüdistada ehk kellele uurimise-
alused ei oleks wõinud näkku iuida: 
Korista ennem oma ukseesine puhtaks! 
Seesama „Päewaleht" (ka „Murrang" ja 
teised) jlttustab, kuidas ministeeriumi 
diplomnatliste pitsatite all Eestist miljo-
nite wiisi tsaariraha Berliini weeti ja 
selleks isegi — I t a a l i a k u n i n g a 
naoressi ja nime tarwitati, et selle all 
kouderbanti Saksamaale saata! Mis 
seisukorra niikaugele on wiinud, et 
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,.Curova riitibe wälismnUstceriumid auu 
lou» ul nabib on esialgu läbi lillede, pärast-
poole aga juba õige fatcgoorinlifclt meie 
asutuste tähelpanetut Eesti..diulüluaatiliste" 
passide neale juhtinud, mda nad senni 
nähtawasse nagu kaastundmusest madala 
kultuuraga rahwa wasta siisgi on wifoori-
nud." ,Pwl." nr 205, 1921.) 

Weel enam: ei sahkerdanud mitte 
ainult üksikud inimesed walitsusensutuste 
kaudu ja nende kaitse all, ei saanud 
saagist osa mitte ainult kõrged ja kõige-
kõrgemad isikliselt, waid rahwuswahelisi 
läbikäinnse eesõigusi tarwitati selleksgi 
et r i i k l i s e l t s a h k e r d a d a ^ j a 
s a l a k a u b a w e d u t o i m e t a d a: 
Eesti wabariigi walitsus ise toimetas 
Wenemaal riikliselt, riigi ülesannetel, 
riigi arwel kuritegelist sahkerdamist ja 
pani rahwuswahelise läbikäimise sildi all 
toime kaelakohtulist kuritööst. 

Kaks ametlikku kirja, mis ilmusid omal 
ajal Mosktva „Prawdas" ja iljem 
„Tallinna Töölises", näitawad päewa-
selgelt seda rahwuswahelise läbikäimise 
kuritarwitamist kultuuralise Eesti demo-
kraatia poolt „ metsiku" Wenemaa wasta. 

1 
Tallinn, Nahaministeerimil, Niigi-

rentei juhatajale hr Käärikule. 
Täienduseks minu kirjale 18. det-

sembrist 1921, nr 20 teatan: 
Läbirääkimistel indade üle hr 

R o s e n f e l d i g a jõudsin otsusele, 
ei Teile teatatud innad, Moskwaga 
wõrreldes, mitte wäga kõrged ei ole. 
Sellepärast otsustasin ma ülesostmist 
jätkata ja tähendatud inda maksta. 
Kahe päewa jooksul toodi mulle 
umbes puud kalda, mille peäle inn 
miljardi ära kulutasin. Nii on weel 
ühe miljardi ümber järel. Sellest 
summast ei jätku enam kui 3—4°ks 
päewaks, wõib olla weel wähemgi. 
Sellepärast palun Teie lahket korral­
dust, kui wõimalik, telegrahwi teel 
mulle 3 — 4 miljardit saata, et seda 
summa enam-wähem kasulikult ära 
tarwitada, sest et indade langemist 
ette näha ei ole. Juba nüüd küsi-
takse 10-rublasest kuldrahast 580, 
kolmerublasest plaatina rahast 5200, 
Inglise naelast 800 000 jne. Prot-
sendipaherite innad on sedawõrd 

kõrged, et neid wõimata osta, kui 
nende kurss ka 2 oleks. 

Austusega: A. F r e i b e r g , 
Eesti rahaministeeriumi aagent 

Petrogradis. 
Petrograd, 23. 12. 21. Ks 25. 

2 

(See kiri on adresseeritud Eesti raha-
ministri abile Rosendorfilo ja käib 
järgmiselt:) 

Kõrgeste austatud hr Nosendorf! 
Pian oma kohuseks Teile oma 

tegewust pärast Tallinnas käimist 
teatada. 

Siiatulles leidsin, et ostuiunad 
• pööraselt on kerkinud. Paar päewa 
ootasin, arwates et nad kunstlikult 
on üles puhutud; kuid alanemist 
märgata ei olnud, selle asemel wõis 
alalist tõusu tähele patina. Et mul 
kaunis suur summa (umbes kaks 
miljardit) liikumata seisis, siis arwasin 
ma paremaks seda silmapilku ära 
kasutada. Mul läks korda 4 — 5 
päewaga üle puuda kulda saada. 
Muidugi palju kõrgema inna eest kui 
waremalt, kuid siisgi kaunis kasil-
likult, kui 1000 nõukogurubla 2 ^ 
marga peale arwata. 

Nüüd on raha otsakorral ja ma 
kardan, et mitte jälle wahet ei tuleks. 
Et sellest mööda pääseda, palun Teid 
lahkeste korraldust teha, et mulle 
wõimalikult kiireste, kui wõimalik 
telegrahwi teel, Moskwast raha 
saadetaks. Kui aga raha saatmine 
wiibiks, stis arwalt, et selle innaga 
enam midagi osta ei saaks, ja teiseks 
ostmine, kõrge kursi tõttu, kahjulik 
wõiks olla. Et mitte niisugusesse 
seisukorda sattuda, palun need andined 
läbi kaaluda ja Teie otsust teatada. 

Tänased innad: 
Kuld, 56 proowist . . . . 100 tuhat 

„ 72 „ . . . . 236 „ 
„ 96 „ . . . . 325 „ 

Plaatina . . . . 1375—1400 „ 
Protsendipaberite innad on palju 

kõrgemad kui Tallinnas. Briljantid 
karaadi eest makstakse ka 15 — 18 
miljonit. Kiwa ei ole ma üleüldse 
ostnud. Kiri hr Karnejewile on katte 
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toimetatud, aga wastust ei ole 
siiamaani saanud. 

Austusega: A. F r e i b e r g , 
Eesti rahaministeeriumi aagent 

Petrogradis. 
Petrograd, 23.12. 21. X° 26. 

Koik fee „kultuuraline" rööwtöö 
nälgnua ja aastaid wältawa sõja jalus 
äärmiselt laastatud Wenemaa kallal' ei 
wõinud pika peale ka Wene nõukogu-
walitsufele kahe silma wahele jääda, seda 
enam et sellest Tallinnas ammu juba 
awalikult kirjutati ja Peterburis warbla-
fed uulitsal sellest lugusid liristasid. 
Kuna nõnkuguwalitsuse püie oli kõik 
teha mis wõimalik, et talle wäliste 
wahekordade asjus etteeiteid ei wõidaks 
teha, siis waatas ta Eesti sahkerdajate 
ja salakaubawedajate tegewuse peäle 
esiotsa läbi sõrmede, pealegi et ta seda 
wõrdlemisi wähem tähtsaks ja kardetcn 
waks pidas kui kontrrewolutsiooniliste 
organisatsioonide tööd, mille- paljastami-
sele snuren: jõud koondati. Optantide 
asjad õiendati kas lihtsalt rahwakohtuas 
wõi koguni diplomaatlisel teel; „tähtsad" 
mehed/kes konderbandiga turult soola-
putkasse sattunud, lasti opteernnisekomis-
joni eestkostmisel niisama joosta, et 
„sõbraliku naabrirngign" wahekorda mitte 
sassi ajada. 

Warsti aga leiti jälgi et Jõbralik 
naabririik" — „eroopaliselt kultuuralik" 
pealegi! — Wenemaa eatahtlikku oolima-
tust pahemine kasutab 'kui ainnlt Wene--
maa majanduslisela rööwimiseks: saadi 
jälgile poliitikalisele ja sõjawäelisele 
salaluuramisele, unda nendesamade komis-
jonide kaudn Wenemaal toimetati. See, 
juba riikliselt kardetaw tegewus sundis 
sügawamat uurimist ette wõtma, ja 
tagajärjeks oli laialise nuuskimisetöö 
paljastamine, mis ühes osas ja arus 
suures Eesti salakuulajate ja spekulantide 
protsessis juulikuu lõpul 1922 Peterburi 
tribunaali ees lõpule jõudis. See prot-
fess, mis 51 kaebealust ette tõi> kellest, 
kümmekond surma mõisteti, kujuues 
tegelikult p r o t s e s s i k s E e s t i wa­
b a r i i g i W a l i t s u s e wasta, kes oma 
ametlikkude esituste ja esitajate kaudu 
Wenemaal kuritegusi toimetab, mis mitte 
ainult seaduseparagrahwide järele raskete 

karistuste alla ei käi, waid igasuguse 
rahwuswahelise läbikäimise mõiste järele 
alatnsemärki otsal kannawad. 

Süüalustepingis istus esimisel paigal 
terwe rida Peterburi Eesti opteerimise-
komisjoni kaastöölisi, küll wastutawatelt 
kohtadelt, küll „käealuseid", Wiimaseid 
siisgi ülekaalnwas enamuses; sest kõik 
tähtsamad ja kaaluwamad tegelased ja 
suuremad wastutajad, nagu opteerimise-
komisjoni esimehed Albert Org ja Erjapea, 
opt.kom. informatsiooliiosakonna juhata­
jad Verlin ja Wedam, kaastööline 
Peterson-Kitzberg, kes Peterburis Eesti 
kaitsepolitsei alaliseks «agendiks olnud, 
niisamati terwe rida kõrgemaid sõjawäe-
lasi, nagu polk. Seimann, polk. Limberg, 
Eesti kindralstaabi esitaja Juhtund ja 
rida teisi, kes kas alaliselt wõi ajutiselt 
Wenemaal Eesti poliitikalisel ja sõjalisel 
luuramisel tähtsamaid ülesandeid täitnud, 
olid aegsaste Eesti piiriwaldaste taga 
warjnpaiga leidnnd. See ei takistanud 
uurimisel siisgi selgeks tegemast, et just 
ueed Eesti walitfufeasutuste eesotsas 
seiswad isikud salakuulamises ja salakauba-
wedamises tähtsamat osa on etendanud, 
nagu opt.kom. esimees Org, kes jnst oma 
salakuulamise ja poliitikaliste salateadetc 
andmise eest opteerimiskomisjoni esimeheks 
nimetatnd. 

Nagu uurimisel selgis, on salaluura-
mist Wenemaal tonnetatud Eesti opteeri-
misekomisjoni sildi all Eesti kindralstaabi 
lnuramiseosakonna juhtnööride, ja juha-
tüse järele, milleks Peterburisse saadeti 
ajutised juhatuseandjad ja alalised tege-
lased, kelle seas protsessis eesotsas seisis 
Eesti sõjawäe kapten Wessart — kui 
salalnuramise juhataja sõjalistes asjades, 
ja Walde-Niimann—poliitikalisel alal. 
Nende lähemateks kaaslasteks ja abilis-
teks on olnnd rida opt.kom. kaastöölisi, 
nagu Jürgens, kes eriti Eesti komnumis-
tide üle Wenemaal teateid on kogunnd 
ja Eesti kindralstaapi faatnnd; komisjoni 
komendant Metsamart, kes Eestist tulnud 
aagentitele abimeheks ja osalt kontroleeri-
jaks oli, oma tegewusest otsekohe Eesti 
kindralstaabi lnuramiseosakonna ülemale 
Lauritsale aru andes; kaastööline Siitam, 
kes,Eesti kindralstaabi aagendina komis-
jonis töötas jt. Pealeselle oli Wessartil 
ja Waldel terwe kari teisi, osalt alalisi, 
osalt jnhtuwaid käsikuid, kaastöölisi ja 
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teadetemuretsejaid, küll eestlasi, küll wene-
lasi, igast kihist ja tegewusealalt, kust aga 
mingisuguseid soowitawaid teateid wõis 
saada. 

Eeluurimine, mis mõnda kuud oli 
Väldanud, oli muuseas leidnud, et Eesti 
falaluuramme mitte ainult Wenemaale 
ci ulatanud, waid ka teistes naabririikide?, 
Soomes, Latwias, Leedus pesa on teinud, 
kas peaasjalikult Eesti fõjawäelised 
atascheed seda ülesannet toimetasid, 
niisamati aagentisi ja teadetemuretsejaid 
pidades nagu Wenemaalgi. Pealeselle 
on Wenemaalt muretsetud teateid edasi 
antud Wäikse - Entente riikidele ja isegi 
Inglise ja Prantsuse luuramiseasutustele. 
(„Nõukogu«Wenemaa ja Eesti wabariik", 
lk 11.) Paiguti paistab siiüdistuseaktift 
koguni, nagu oleks Eesti luuramifetöö 
Wenemaal ainult Inglise - Prantsuse' 
saladepartemangude kaugem lülike ja 
nagu oleksid tegewuse juhtnöörid Lon-
donist wõi Pariisist pärit. Tähendame 
möödaminnes et tõendusi Eesti esitajate 
ja Lääne-Eroopa riikide wahelise ühen-
duse kohta ka teistest föderatiiwse nõuko-
guderiigi osadest olemas on, nii näitu-
seks Eesti endise esitaja Pauli kohta 
Aserbeidshanist. 

Mis selle salaluuramise siin eriti 
uwitawaks teeb, on sahkerdamine ja 
salakaubaäri, nnllega luurannne igal 
sammul oi: siutud: kaastöölistele makseti 
tasu salaja Wenemaale weetud ainetega: 
osa kaastöölisi meelitati koguni sahkerda-
misele nende ainetega, teist osa tarwitati 
kui abilisi ja käsikuid läbikäimisel igasugu 
mustade ärimeestega Peterburis. Lühi­
dalt: sahkerdamine ei nmngi tähtsat osa 
mitte ainult komisjonis eneses, waid ka 
kogu luurajate ja teadetemuretsejate 
ringkonnas. Ja üleüldises joones on see 
mnst, kaelakohtuline äri seda suurem, 
mida kõrgemale tegelaste redelit mööda: 
Wessart ja Walde on kohtualuste 
tõenduse järele peäle oma otsekohese 
tegewuse ka suured spekulandid ja 
priiskajad, kelle kohta üks kaebealustest, 
Grüner, koguni sellekohase süüdistuse 
Eesti kindralstaapi saatnud. Spekulatsioon 
ja salakaubawedu kandis sedasama 
iseloomu, unda eespool oleme kirjelda-
nud: Eestist weeti Wenemaale sahariini, 
piiritust, kokaiini ja muud sarnast prahti; 
Wenemaalt osteti kokku kulda, õbedat, 

plaatina, kalliskiwa, nahku jne. Sahker­
damist toimetati osalt diplomaatlistes 
pakkides, diplomaatliste pitsarite all, 
osalt aga isikute kaudu, kes Eestisse 
wõi kaugemale riikidesse CEesti kaudu) 
sõitsid. 

Selle tegewusewiisi peale juhtisid 
muuseas ka awalikud kaitsjad kohtus 
tähelpanekut,- tähendades et juba luura-
misetöö iseenesest alatu on, kahewõrdsea 
alatuks tuleb seda aga lugeda, kui seda 
teeb Eesti walitsus Wenemaa, selle prole-
taarlise Wenemaa wasta, kelle wõitluse 
tagajärjel Eesti omale riiklise korra on 
saanud. „Kuna waremalt «wodis oli 
„flaawlaste basaarist" tonne panna, kus 
diplomaadid sabakuubedes ja portfelli­
dega iilgasid, on nüüd Eesti saatkonnas 
Eesti laata peetud, kus kah diplomaadid 
tegewad olid, aga kaenla all olid neil 
portfellide asemel sahariini puntrad." 
(„Nowosti", 31. juulil 1922.) 

See madalat sorti äritegewus laskis 
juba ette arwata, et siin tegemist ei ole 
inimestega, kes iningisuguse* aate pärast 
elukardetawale teele astuwad, waid kelle 
juures sahkerdamise aineline tagajärg 
peaosa nlängib. See arwamine leidis 
protsessis täielikult kinnitust. Nii kir-
jutad „Edasi" protsessi peategelase Weš-
sarti kohta („Edasi", 158,23.7.22): 

"Isegi seda valju karjutud kodanluse 
isamaal'ust polo Wesfarti juures märgata. 
Tema wastab selgelt tribunaalile, et sala-
kuulamise tööd ei, teinud tema mitte oma 
„kuulsa" isamaa kindlustamiseks, waid justa» 
ment oma isiku uwidos, et ennast materjaal^ 
selt paremine kindlustada... Wesfarti isik 
tribunaali ees on wilets ja wastik... Nutt 
on tal waraks, ja ärda meelega, oma räpase 
inge eest nuruoes, annab eht Eesti ohwitseri 
ailsusega ja mehisusessa kõik oma „sümvaat-
Ilsed" kaastöölised üles" 

Ka enamiste kõik teised kaebealused 
tuuuistasid nende peale tõstetud kaeb' 
tused õigeks, ainult et üks ja teme 
põigeldes seda pehmendada püüdis, nagu 
Walde, kes kõigist tunnistustest oolimata 
wasta raius, et teina luuramisega 
nridagi tegemist ei olewat teinud, waid 
ainult spekuleerinud, isegi siis oma 
seisukohale jäädes, kui talle ta enese kiri 
luuramise teadetega ette, näidati, wõi 
terwe rida teisi, kes oma „libisemist" 
äärmiselt raskete majanduslisi tingi-
mistega wabandada püüdsid, nagu Aak, 
kes esiti kommunistlisest parteist wälja 
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astunud ja pärast (£esti nuuskuritele 
käsikuks alanud, sellepärast et oinale 
^komissari kohast" ülikonda ei ole 
jõudnud muretseda. („Nowosti",24.7.22.) 

Oleme selle protsessi juures pikemalt 
piatanud, sest ta on mitmeti iseloomustan? 
sellele ainele, mida käsitame. Nagu juba 
algul tähendasime, kujunes see kohus 
kohtillnõistntiseks selle seljataguse, selle 
pinna üle, millest Wessart, Walde ja 
kompuni wälja olid kaswanud, kes neid 
nende siinsele tegewusele oli saatnud. 
„Siin tribunaali ees ei ole mitte Wes-
sart, waid siin nwistetakse kohut terwe 
Eesti kodanluse üle, siin esinewad palju 
sagedamine kui Wessarti nimi, Oru, 
Erjapea, polkownik Tõrwaudi ja teiste 
kodanluse wõsude uimed. l„Edasi" 
nr 158,23.7.22.) 

Tõsi küll, Nõukogude «Wenemaa pidi 
rehkendama nende isikutega, kes kurjategi-
jatena ta kohtulaua ette olid sattunud, 
ja ta andis neile karistuse uende teenitud 
tegude järele. l Aga tõepoolest oli see 

1 Tribunaali otsus oli järgmine: 
Wessart, Walde - Riimann, Panlncrg. 

Jürgens, Metsamart, Ant Johann, Potn-
rajew Kostörkin, Sammel, Shukowski, tua-
niõtati süüdi spioncerinnsos ja mõisteti 
surma mahalaskmise läbi. 

Almann sellesama süü eest, arwesse 
wõttes endiseid teenrid, 5 aastaks wangi. 

Terras Hans ja Grauen Andrei 5 aastaks 
wangi ja warandus tannsteerida. 

Grüner ja 'Laam 3 aastaks' wangi, 
kusjuures Grünerile walju ivangistus ja 
wara adus konfivleerida. 

»iemi 1 a. «'» künd wangistust. 
vendrilfon Wassiili ja Hendrikson Luis.', 

Prornet- August, Wassilenta, Saweljew, 
>ludriwauow 1 aastaks wangi. 

Ant Liidia 1 aastaks wangi, 
Rosenbaum, Werdsinski, Rosendorf, iUttc,r, 

Promet Eliisabet, Supp (i kuuks wangi. 
Äiomikow ja Sinitsõn 4 kuuks wangi. 
Janson, 5lolnarow, Kleinosow 3 kuuks 

•wangi 
Molcbnikow 6 kuuks sunduslikule tööle 

ilma abadusc kitsendamiseta, 
Selesnew närwiaigete parandusmajasse. 
ftõik teised kaebealused mõisteti wabaks. 
Pealeselle otsustati ette panna walisas' 

jade komissariaadile et see Eedi walitsusclt 
nõuaks: Eesti opteerimisekomisjoni juhata­
jate Oru, Erjapea ja Baueri ja Vesti sõja 
ministeeriumi ametniku Päit'i kaelakobtuli-
kule wastutufele wõtmist ja wälisasjade 
nnnisteeriumi uurimist, 

Wenemaa kõrgema tribunaali kassat-
sioonikolleegium waatas kaeb^aluste edasi-
kaebiuse läbi ja otsustas 15, septembril: 
Peterburi tribunaali otsust kinnitada 

ukkamõistew otsus sellele „wabariiklisele/' 
solgimnlkale, mis tegutses Peterburis 
Neewa kaldal Eesti lipu all aastate 
wiisi ja ajas aisema kogu oma ümbrus­
konna, kõik, kes temaga ligemalt kokku 
sattusid. Weel enam — see oli otsus 
sellele suurele mädamiilkale, mille kesk-
koht seisab Toompeal Tallinnas. 

Inoaeespoolpuudutasilnemöõdaminnes 
walusat arwustusi, mida kohtuasja sisu-
line mustus wälja kutsus kaitsjate poolt,. 
Siin tuleb weel paari sõnaga nimetada 
äärmiselt iseloomulikku ja weidrat ^va­
bandust", millega esines Wene ajakir-
jandusele selle protsessi puhul Eesti 
saadik A. Birk Vioskwas. Birk püiab 
ariliku adwokaadi wiisil kaebealuseid 
„üksikuteks" isikuteks tembeldada, kes 
usaldust kurjaste tarwitanud. See wa-
bandus on ju tihti kohane, aga siia 
mitte märkigi, sest mitte üksikute isikutega 
ei ole siin tegemist, nagu mitmet korral 
oleme seletanud, waid Eesti Walitsuse, 
Eesti riigi — tegelikult Eesti walitsewa 
kodanluse — a m e t l i k u e s i t u s e g a ; 
weel enam — selle esituse selja taga 
seiswa w a l i t s u s e g a e n e s e g a , kes 
kogu seda tegewust tundis, mis Peterburi 
tribunaali otsuse wälja kutsus, selle 
kitsendamiseks aga mingisuguseid sam­
must ei astunnd, mis tähendab et Eesti 
walitsew kodanlus selle kuriteulise tege­
wuse eaks ja õigeks kiitis, sellega aga 
ise ka tribunaali otsuse alla sattus. 

Hr Birk aga püiab weelgi rohkeul 
„wabandusi" leida: 

«Wõib olla et neile (kaebealustele) teatud 
wabanduseks wõiks olla see asjaolu, et waade 
nende kuritööde peäle, mis nad toime panid, 
siinpool piiri märksalt teistsugune wõib olU 
kui sealpool piiri. Praeguse korra aluspõhi 
Äiõutogude 'Wenemaal on sootuks teine kui 
Eestis ja teiste! maadel. Ja sellepärast on 
wäga wõimalik, et e e s t l a s e d seda 
ü le k o h t u k s et p i d a n u d.g i, m i d a 
nad s i i n t o i m e t u s i d." »«Nowosti" 
17. 7. 22.) 

Ma tõmbasin Wiimasele mõttete kriipsu 
alla, sest siin wast õieti -tuleb nähta-
wale see mädanus, mis Eesti „riigis" 
walitseb: selle „wabariigi" kõrgem ametlik 
esitaja Wenemaal seletab awalikult, et 
E e s t i s w a l i t s e w k õ l b l u s e -
m õ i s t e seda, mille eest Peterburi 
tribunaal kümmekond inimest surma ja 
ria teisi muude karistuste alla mõistis,— 
k õ l b l i s e l t õigeks wõib p i d a d a ! 
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Kaugemale wõib Eesti „deuwkraatlife" 
folgimülka enesepiitsutamine ja kõlbline 
ukkamVistnüne a m e t l i, k u, l t s e i s u-
k o h a l t waewalt nunna. Is. Virk 
tahtis Eesti kodanluse mädanust kaitseda, 
aga andis tahtwatalt ta kohta awitama 
otsuse. Is. Birk tahtis kaudselt riiwata 
nõukogudemaa kõlblist seisukorda, aga 
paljastas ainult Eesti kodanlase kõlblist 
Paabelit. 

Meil jääb ainult weel mõne sõnaga 
.puudutada ühte teist kohtuprotsessi, mis 
Moskwas augusti algul (1922) ära peeti 
ja kus pentegelnstena jällegi needsamad 
Eesti esituse sahkerdajad tribunaali ees 
seisid, seekord Wenemaa kirikutest nälja» 
ädaliste tuetamiseks kogutud waranduse 
wäljawedamise süüdistuse all. Tegelikult 
kordus seal seesama pilt, mis awaues 
Peterburi protsessis, ainult kitsamal 
ulatusel — majanduslise, rööwimise alal; 
oga seda sügawama kõlblise mädauusega, 
et seal tegemist oli just selle waranduse 
rööwimisega, mille abil Wenemaa kohu-
tawale uäljaädale püüdis piiri panna. 
See tähendab lihtsal kujul surija 
ammaste wahelt oma meeletul saagiihal 
wälja kiskuda seda leiwapala, millega 
näljaohwer oma elu wõiks päästa. Ateie 
ei tea, kas is. Virk ka sellele m õ r t s u -
t a l i s e l e kuritööle mingit wabandusi 
otsis Eesti ..kultuurainimeste" kõrgemas 
kõlbluses; nõukoguderiigi tribuuaal iga-
tahes ei wõinud seesugust „kõlblist" 
wabandusi arwesse wõtta ja määras 

nälgijatelt suutäie rööwliatele walju 
karistuse. ! 

Wõime lõpetada. Ettetoodud näitus-
test ja tõeasjadest on küllalt tõendu-
seks, et need wabariiklised asutused, 
mis Eesti wälispoliitikat ajawad, walis-
unnisteerimnist algades ja opteerimise-
komisjonidega lõppedes, ära on teeninud 
folgimülka nimetuse, milles suplewad oma 
„eroopaliku kõlbluse" mudas nuuskurid, 
salakaubawedajad, sahkerdajad, spekulan-
did, kaelakohtulised kurjategijad ja iga-
sugune muu must olus kahtlaste „au-
meeste" leerist, kes esitab ametlikult ja 
awalikult Eesti wabariiki. 

Ja ainult loomulik loogika on, kui 
seda olust, nuis on walitsew kiht Eestis, 
Välisilmas tema tegude järele innatakse: 

Une cloaque internationaIe.(„L'Echo 
de Paris", 1921). 

J ©ee protsess sai alguse aprilli algul 
1922 Moskwas Nikolai wat>alis Eesti dip,o-
maatlistes wagunites toi-cpandud läbiotst-
mifeft, kusjuues leiti: puuda wiis õbeiat 
(kokkusulatatud tükkides, ahjus, pühkmete all 
jne), üle kalw puuda piiritust-ja mitu vuuda 
sahariini. Kohtu alla sattusid kurjerid ja 
wassunisaatjad. Kohus, mis 2. aug. algas 
ja l2 aug, lõppes, mõistis: 

Põdra, Kõdra. Porto, Dewini, Preisi ja 
Parfeno >>i surma mahalaskmise teel; 12 
kaebealust wangi mitmewssufeks tähtajaks; 
4 Moskwa kubermangust <> aastaks wälja, 
ja 1!' inimest wabaks. 

| W 3E D m' a-lF €M2 l i es 31E e s 
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ZXaaf ja p e n i 
Maaliidu juhtiw liige peni 
ja taewaliidu liider Xiaaf — 
need iibes ääletasio seni 
kui päewakorda tuli kaak. 

Rui lõksu langel, juut ehk kommunist, 
siis kõige parem : teha odaw «i s t, 
saak riputada selle kiilae paelteaa 
ehk koputada kinni naeltega. 

p e n i : 
Mistarwis, ärrad, ilmaasjata 
puid, kanepid wõi naelu raisata? 
5ec on ju puht-waluuta! 
piab maha lööma konnnunista, j uuta. 

Ma panen seletuseks seda juure loole 
et: walija wõib ise tõstamenti teha, 
kumb parandama piab ta patust keha, 
kas see kes kisub maa wõi see kes taewa poole. 

M ü r g i o j a 
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Kirjad ja mälestused Gesiift 
E> =)E= -^gaR^==Sgt= ~~^^ JE^-^^g 

Minu elujuhtnmised Walges-Gestts 1919. ja 1920. a. 
„Waba Gesti kaitsjad" 

1919. a. kewadel, aprilli wiimastel 
päewadel läks mul korda Tallinnast põ-
geneda. Pagedes jõudsin Soldino 
jaamani, kus mind walged nuuskurid ja 
soldatid sisse piirasid; nende ulgas olid 
mõned põhja^armeest, muuseas parun 
Vietinghof, polkowmku aukraadiga, ja 
üks tsaariaegne polkownik Petrow, põhja-
armee luuramiseosakonna ülema abi, 
peäle selle kulm Eesti woruns ohwitseri, 
kelle nimesid ma ei tea. 

Nuuskurite ulgas oli üks, kes mind 
mitu päewa oli taga ajanud. (Ta unne 
saiu iljem Tallinnas kuulda: Hölts, elab 
Veerenni uulitsal nr 3.) Oli kella 4 
aeg öösi, kui mind nutu weest ümber 
piiras, sõnadega: „Nüüd, nüüd teie 
meie käest enam kuhugi ei pääse. Teie 
olete enamlaste nuuskur, meil on kõik 
teada et teie, meie wabariigi äraandja 
olete." 

Sealt wiidi mind N a r w a ühte 
kantselei moodi majasse, kus seletati et 
mitto tarwis on oolega lobi otsida. 
Kuna aga nii ilja öösi naisterahwaid 
käepärast ei olnud, tahtsid nad ise mind 
läbi otsima äkata. Ma wastasin et 
meesterahwaa ennast läbi ei lase otsida, 
mispeale Hölts mulle ligi astus ja äbe-
maialt mu palitut lahti kiskuma akkas, 
üteldes: ^Niisuguseid nõukogude setukaid 
me oleme ennemgi näinud ja teame, 
kuidas nendega ümber tnleb käia." Teine 
sihtis mulle rewolwriga pähe ja karjus: 
„Tapan ära nagu koera, kui sa ennast 
läbi otsida ei lase!" Wastasin: „Tapke; 
minule on see ots, aga teile äbi eluks 
ajaks, ja siis wõite mind ka läbi otsida, 
kui mu külm surnukeha põrandal seisab, 
aga mitte ennem; ja isegi siis on teil 
sest wähe kasu, taskus on ainult 1 rubla 
20 kopikat." i 

Mind sõimati kõiksugu sõnadega, üteldi 
et neil mu raha tarwis ei olewat, 'et 
nad mitte rööwlid ei olewat, waid waba 

Eesti kaitsjad, nad pidawat wõitlust et 
kõiki söödikuid ära äwitada, ja et see 
mitte äbi, waid au asi olewat. Wastasin: 
„Tore au on see küll, naisterahwaid 
Vägistada — see on teie wõitlus!" 

„Gl»falt uülgime naha seljast" 
Läbi otsima miud siisgi ei akatud, 

waid seda tegi ommikul naisterahwas, 
ilma mingisuguse tagajärjeta. Sellele 
järgnes ülekuulamine kolme meesterahwa 
poolt, ilks neist, wäikese kaswuga, pun­
nase peaga, metslooma näuilmega, astus 
mu juure ja akkas mind kätega külgi, 
mööda peksma. Mitu korda ta mind lõi, 
seda ma ei lugenud. Löömise juures 
üüdis ta: „Ütle, nurjatu (csojioMb), 
kus on need aagendid, kes Wenemaalt 
teie, juures käiwad!" 

Kui ma lneelenlärkusele tulin, siis 
tundsin peas kanget walu ja kõrwus 
kohas. Sellesama päewa õhtal wiidi 
mind konunendantuura ja seal algas 
uueste piinarikas uurimine. Seal ei 
löödud mind enam käega, waid kantsi-
kuga. Uurijaid oli mitu meest, ja nad 
karjusid: „Elusalt nülime teil naha sel-
jast, kui meile waletate." See piin läks 
mulle wäljakannatamatad. Kui ma 
tooli kätte lahmasin ja enesekaitsel oma 
timukat tooliga lõin, siis sain teiselt poolt 
oobi pähe. Ma kukkusin wasta kirjutus-
laua nurka ja kautasin ' uwistuse. Kui 
uueste nieelenlärkusele tulin, siis olid mu 
riided kõik werised; mu süda pööritas 
werd nähes, aga sellest ei oolitud midagi, 
waid irwitati ja sõimati kõige jälgimate 
sõnadega. („Sure, kuradi raisk!" ja 
muud sarnast.) 

Õhtal saadeti mind sanitaarautos kiud-
lusesse ja pandi üksikusse kougi. Kolme 
päewa pärast wiidi mind öösi uueste 
autoga wastaluuramise osakonda; seal 
olid mingisugused salakambrid, mis äda-
ohtlikud näisid. Siin algas jälle piinaw 
ülekuulamine. Minu sõna peäle: „Ei 
tea", sain kantsikuga mitu oopi, niisamati 
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ta wasta kõrwu, mille kannul innsad 
ähwardused käisid. Sellest wõisin arwata 
et surma küiisis olen, sest uurimisel olid 
need timukad alati lakku täis, ja iga 
silmapilk kordasid nad: „AH, komissari 
libu! Sinuga teeme lühikese lõpu." 

Nii wältas see kuu aega. Mitu korda 
uad mind wedasid, seda ei mäleta, sest 
nad peksid mind poolsurnuks, ja lootust 
elu peale mul enam ei olnud. Kui mulle 
wiimasel ommikul üteldi et mind Tal-
linna saadetakse, siis olin juba nii wõi-
metu et enam üles tõusta ei saanud; 
katsusin tõusta, aga kukkusin põrandale 
maha. Mis peale üks saatjatest karjus: 
„Tõuse üles, muidu löön täägiga pÕ= 
randa külge kinni!" Ja andis mulle 
püssipäraga kolm oopi wasta paremat 
jalga. Ma ei saanud sõnagi wastata, ja 
kautasin nlõistuse. 

Põgenemine, kinnipüüdmino ja sõjakohus 
Meelemärkusele tulles leidsin enese 

T a l l i n n a wangikoja aigemajas, pala-
tis nr 20. Seal olin augusti keskpaigani, 
kus mind Seewaldi ullumajasfe saadeti. 
Wiie nädala pärast jooksin sealt ära. 
Tallinnas püüti iivmd kinni ja wiidi 
konnuendantuura. Sealt jooksin jälle ära. 
Jõudsin Isborski piirini, sattusin seal 
aga öösi kella 11 ajal waenlase ahelasse, 
kus mind jälle kinni wõeti. 5. Rakwere 
jalawäepolgn komendant Alwer saatis 
mind Petserisse komendant Fuksi juure. 
See saatis mind tagasi Tallilrna. Seal 
uuriti mind wähe, anti aga teisel päe-
wal sõjawäljakohtusse, kus mind 20 

Kaks nädalat Tartu kaitsepolitsei piina-
kambris 

23. oktoobril 1920. a. astusin mina 
esimist korda jalaga Eesti demokraatlise 
wabariigi pinnale, sest üle kaheksa aasta 
tagasi, kui Eestist Ameerikasse rändasin, 
oli siin tsaariwalitsus. 

Peäle Paaripäewase Tallinnas olemise 
sõitsin Tartu, kuhu minu eesmärk oli. 
Et mina wäljamaal ametiühisuse liige 
olin, siis oli ka minu esimine mure kohe 
Tartu am.-üh. kesknõukogu üles leida. 
Paari nädala pärast wõeti mind Tartu 
puutööliste am.-Uh. liikmeks wasta. 

aastaks sunnitööle mõisteti. Ülemjuha­
taja Laidoner ei olnud aga sellega ra-
hul, laskis mind uueste kohtu ette kut­
suda, ja siis mõisteti mind surma, anti 
aga luba sõjariugkonnakohtusse edasi 
kaewata, kus kaks kuud iliem surmaotsus 
ümber muudeti eluaegseks sunnitööks. 
Nii jäin elusse. Otsus tehti 1920. a. 

Waussimajas 
1. mail 1920 õmblesin uuriunsewangi-

majas punase lipu. Kui mind sellepärast 
wangimaja ülema ette ülekuulamisele 
kutsuti, ütlesin sellele et ma Eesti waba-
riiki ei tunnista. Selle eest pandi mind 
kartsa. Kui ma seal laulma akkasin, tuli 
ülewaataja abi Wilde ühes wanema wahi 
Littersiga ja akkasid nünd sõimama. Lw 
ters karjas et ma püsti tõuseksin. Wao-
tastn: „Piinajate ees ma üles ei tõuse." 
Selle eest lõi Litters mulle wõtmega 
pähe ja wirutas mind jalust maha,, 
Wilde akkas mind jalaga pähe ja selga 
tagunm. Kui palju nad mind peksid, ma 
ei tea, sest et ma mõistuse kautasin. 

Õhtal rassisid mind teised wangid 
üleni meriselt kambrisse. Meelemärkusele 
tulin, kui welsker mu pead sidus. Alles 
teisel päewal sain aru et mind raskelt 
oli peksetud. Kaks nädalat aega ei jaksa-̂  
nud ma eunast jalule ajada ja teised 
wangid pidid mind aitama. Selg oli 
mul siniseks pekstud.— 

Need on suuremad juhtumised mirnt 
wangipõlwe ajast; wähemaid juhtumisi 
kõiki ei mäleta. 

Vt. Iurkwa.Iwanowa 

1921. a. walis Tartu puutööliste am.* 
iih. mind sekretäriks ja iljem kesknõukogu 
juhatuse liikmeks. Juba märtsikuu algul 
märkasin et mind nuhkide poolt walwa-
takse. See wälwas kestis kuni 7. juulini, 
mil mind kaitsepolitsei poolt wahi alla, 
wõeti. 

Tartu ain.-üh. kesknõukogus olles pais-
tis mulle wäga iseäralik is. sots. ja sots.-
dem. onupojapoliitika. Is. sots. seast eten-
dasid peaosa: kesknõukogu esimees Kala 
ja puutööliste am.-üh. esimees Küla. 
Kui mina neid julgesin arwustada, siis-
tembeldati mind prowokaatoriks. 7. juuli 

August Subt jutustus 
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õhtul, kesknõukogu koosolekul olles, teatati 
mulle ustawa seltsimehe poolt, et mind 
kinni wõetakse. Mul oleks weel wõimalik 
olnud põgeneda, kuid Kala wõttis küsi-
nutse üles ja tähendas et kesknõukogus 
on prowokaator sees, ja see oli juba 
warem edasi räägitud, nii et iga koos-
olija ümber pööras ja mulle näkku 
waatas. Niisugusel korral otsustasin: 
mlgu mis tuled, kui kahtlustamine juba 
nii suur, siis ei tohi mitto põgeneda. 

Pärast koosolekult koju minnes, f<n> 
gasid kolm sõjariistus nuuskurit Allee 
peal põesastest wälja ja wõtsid mind ja 
weel neli seltsimeest wangi. Teised lasti 
kaitsepolitseis wabaks, aga minu peale 
näitas nuuskurite ülem Bachmann: 
.,Seda konnnunistide pealiknt on meil 
tarwis!" Bachmanni kantseleis otsiti 
mind läbi ja kuulati üle. Et mina neile 
midagi niisugust ei awaldanud, mida 
uad just tahtsid, kutsus Bachmann onni 
truu teenri SJLntfu ja käskis: „Ants, 
kasta linad märjaks ja too Auudid 
wälja!" Muidugi läks fõuakuulelik ori 
oma peremehe käsku täitma. Teine 
nuuskur karjus: „Mis knradi pärast 
akkame endid wäsitama peksmisega, laseme 
kuradi öösel püssiga maha!" See ette-
panek kiideti eaks ja nii jäin ilma pek­

suta ja akkasin mahalaskmist ootama. 
Peäle seda käsutas üleni: „Pange kura-
dil käed raudu, niisugune niees on meile 
juba kardetaw." 

Selle peale toodi Peeter Esimise aegsed 
käerailad suure lukuga, nagu neid äri-
likult allparunid oostetalli ukse ees tarwi-
tawad. Nii oiti mind seitse, ööd ja päewa 
järgemööda ahelas. 

Üürimine kestis iga päew. Korra küsis 
minult nuuskur Saarepera: „Kas tunned 
Anna Heilberg'ki?" Et mina niisugust 
mitte ei tunnud, siis tõnnnas mnlle kõigest 
jõnst wasta nägu. 

Pärast näidati mulle Heilberg'ki, aga 
tenial ei olnud enam inimese nägu; see 
oli nii siniseks peksetud et seda tunda ei 
wõinud. Vaagil ma pärast nägin ja kuul-
siu, peksis seesama Saarepera temale 
wineerist kartongiga pähe. 

(5t minu käest peksuga mitte mingi-
suguseid teateid ei saadud, mis nuus-
knritel waja oli. akati mind peäle seitsme-
päewast ketis oidmist ja ähwardusi meeli-
tustega ^tunnistamisele" awatlema; toodi 
wiina, lubati suured summad raha. Sm 
Kingissepa pea peale lubatud miljonitest 
lubati pool minule. 

Kõik see jant wältas kaks nädalat. 

Inimene, kes sügawamalt looduse ja elu tekkimise saladustesse tungib, teab 
et mai nõuduslik ilu nõuab jumalikult loomalt jõult palju päiksepaistelist tundisi. 
Juba sellestsaadik kui eelmisel aastal lehed puudelt langesid, tegi loodns lumekatte 
all udus ja tühjuses püsiwalt ja tähelpanenmtalt kewadetööd. Wäsimata kogus tn 
miljonitesse wäikeatesse tuleriitadesse pisitillukesi soojuseterakesi tagawaraks ja täitis 
nendega ühe sopikese teise järele. (5i keegi pidanud seda tegewust tähelpanekuwää-
riliseks, sest puud jäid ju paljaks ja maapinnal ei olnnd mingit elu märgata. Aga 
ometi ei walmistanud kewadet üksgi muu ette kui just see töö. Asjata saadaks 
maipäike oma palawaid kiiri maa peale, asjata joodaks wihm maapinda nii kulla-
liselt — soe niiskus ei suudaks nii lühikese ajaga ainustgi taimekest üles kaswatada. 
Wäsimatalt loomisetööd tehes kogns sügise ja talw seda jõurohket soojust, milleta 
ainusgi idu oma elusammusi astudes läbi ei saa. Kewade töö seisab siin ainult 
selles, et ta walmis töö peält katte ära tõmbab. < Ja see paistab siis kui nõidus. 

Poliitikaline wõitlus, mida proletariaadi wabastamise eest peetakse, on selle 
looduse nõrkemata, warjatud töö sarnane. Maapind näib tihti kuiwanud ja sur-
mid olewat ja siis tõused kahtlus^,kas kt jnnb weel kunagi fnnrt uut ilma suudad 
sünnitada ja kas kõik need ärak mtiw manatused Ja ohwrid asjata ei ole. Andke 
aega! Oöne ei awane silmadelt enne kui wiimane näul, mis ta walmistegemiseks 
tarwilik, sisse löödud ei ole. ^^iWsküÄtchtlttjdHMnnpäew alli udnpimeduse jn 
inimesed ingawad joowastusega täiel rinnal uuendatud elu õhku. 

JL 
1* 

mm* 

Kurt Eisneri järele 

Toimetus: ü°,n, Int, Vesti fettflow — Ladu: Fchtanlü 53, t. ö. Peteilnnis. — 17. riiflitrtHtfoba, 7. r. 26. ~ % 1000 
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^ommunpfe ^nternatftonaali ülcSlutfe 
s. Jaan Kreukfi tapmise puhul 

Seltsilised kõigi maade töölised! 
Walge demokraatlise Eesti walitsus 

walmistab uueste walimiste wasta, kõige 
Verejanulisema terroriga wälja astudes, 
paremaid töölisteklassi juhtisi ukates. 
Kingissepa järele tapeti Eestimaa Kom° 
munistlise Partei keskkomitee liige sl 
Kreuks, wana parteitöömees, Kommunist» 
Iise Internatsionaali IV kongressi liige. 
Lausa toimetab Eesti kodanlus paremate 
kommunistide tapmist plaanilikult. Kin« 
gissepa tappis ta sõjakohtu kometimängu 
järele., Selts. Kreuks tapeti ilma mingi» 
suguse kohwia kinniwõtmise juures, nagu 
oleks ta wasta katsunud akata^ . 

Selle Eestimaa tõölisw klassi truu» 
wima juhi mahalaskmine on, ühtlasi ka 

pauk kogu Eesti tööliste klassi pihta? kes 
ühise kindla wäerinnana wälja astus ja 
suurearwulistel tõölistekoosolekutel s. 
Kreuksi ja teisi E. K. P. kk. põranda» 
aluseid liikmeid üheläälel riigikogu wali» 
misteks töörahwa ühise wäerinna nime» 
kirja seadis. Ühtlasi algas tööliste klassi» 
organisatsioonide lõhkumine, awaliku 
(legaalse) tööliste trükisõna surumine,, 
ulgalised kinmwõtmised. 

Seltsilised Eestimaa töölised ja kõigi 
maade töölised l 

.Meie waenlased tapawad teie üksikuid 
paremaid juhtisi, aga nad ei suuda tappa 
tõõlistekiassi ega tema wõimsat rewo» 
lutsiooniMkumW 

tfottl sent ilmunud „R l a s s i w õ i t l u s e" M d on weel saada .Mlwaja" kirjastuse raa" 
matulädus, Peterburis/Fontanüa 53, korter 9. Sealsamas on kõik NõukogUde»wenemaal 
ilmunud \a ilmuw kirjandus ükfikostjatele ja jällemüüjatele, niisama ka rohkeste wanemat 
eestikeelset kirjandust ja Eestis ilmuw uuem kirjandus — awalik ja põrandaalune. Soowi 
korral tellitakse piiri tagant igast ilmakaarest. Aadress palutakse õiete kirjutada ja mitte 
teiste Fontanka kaldal olewate asutustega ära wahetada: IleTporpaa, 4>0HTaHKa 53, KB.9, 

3cTCKOMy H3jaaTeJibCTBy wKiojibBafl". 
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REWOLUTSIOONILINE SÕDA — F. Uude (Riina) 

.Äri, 


